

全国高校守正创新打造新时代思政“金课”——

让更多学生爱上“真理的味道”

本报记者 丁雅诵

育人之本，在于立德铸魂，思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。习近平总书记指出，思政课的

1940年的延安窑洞，聆听延安时期老院长徐特立声情并茂地讲述红色校史。“这种形式太酷了，有一种和历史对话

卓有成效：截至2021年年底，高校思政课专兼职教师超过12.7万人，较2012年增加7.4万人，队伍配备总体达到师生

放出绚丽光彩，为实现中华民族伟大复兴兴作出新的更大贡献！”前不久，南京航空航天大学党委书记郑永安，为天目湖校区师生讲授专题思政公开课。南航

党的十八大以来，全国高校守正创新打造新时代思政“金课”，充分发挥课堂教学的主渠道作用，思政课质量和水平

东北林业大学的一项思政课作业是拍摄微电影。中共一大、星星之火可以燎原、五四运动回忆录等选题，让学生在

“教育部委托中国人民大学和北京高校思政课高精尖创新中心联合打造的全国高校思政课教师网络集体备课

辽宁大学党委认为，要让思政课教师队伍留住人，就要落实思政课教师薪酬待遇、工作环境等各项政策保障，

向改革创新要活力

浇花浇根，育人育心。只有不断推动思政课改革创新，不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性，才能

此外，直播、短视频、H5等新媒体技术在思政课中得到广泛运用，网上思政课新样态加速形成。全国大学生“同

前段时间，四川省各高校开展大学生同上“开学第一课”“近代史”“五四”“冬奥

——精准培养马克思主义理论后备人才。将马克思主义理论学科列入“国家关键领域紧缺高层次人才培养

抓好教师队伍建设

2019年秋季学期起，清华大学周密部署、精心备课，开设“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程。主讲教师以广阔的视野、深厚的理论功底、生

东北大学教授任鹏站上思政课的讲台已有10余年。每年他都要带领学生参与“理论之光”思政课社会实践，耐心指导学生围绕社会重大问题进行

“用高尚的人格感染学生、赢得学生，用真理的力量感召学生，以深厚的理论功底赢得学生，一支专职为主、专兼结合、数量充足、素质优良的思政课

“马克思主义学院是培养思政课教师的重要基地，很大一部分毕业生会走上各类学校的思政课讲台。他们不仅

压实高校党委领导责任

聚焦铸魂育人，习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。目前37家全国重点马院以及北京、天津、上海、黑龙江等试点地区全面

郑州大学思政课教师周荣方的课堂上，不仅极少有学生缺席，而且还有很多外班学生前来“蹭课”。“周老师讲中国近现代史纲要，能通过创设情境，

办好中国的事情，关键在党。近年来，全国高校党委把思政课建设摆上重要议程，坚持把从严管理和科学治理结合起来，

在各地各高校共同努力下，更多高水平的思政“金课”不断涌现，为青年学子点亮了理想的灯、照亮了前行的路，

思政课建设要向改革创新要活力。近年来，全国高校积极采用案例式教学、探究式教学、体验式教学、互动式教学、专题式教学、分众式教学等，

如今，越来越多思政课教师在学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子。

“让青春在为服务国家重大战略需求、支撑科技自立自强的不懈奋斗中绽放绚丽之花。”

在北京理工大学思政课体验教学中心，学生们通过虚拟现实技术重回



6月4日，湖南省永州市江永县桃花源图书馆，市民在阅读图书。当日是端午小长假的第二天，不少市民走进书店、图书馆，在浓浓书香中度过假日时光。

蒋青摄(影像中国)

假日书趣

庭院内流水潺潺，花草探出低矮院墙，与茶园、荷塘、翠竹相映成趣；夏日的浙江省杭州市余杭区径山镇小古城村，美景引得八方客来……

位小古城遗址而得名，如今的村子积极拓展直播经济、智慧旅游等新业态，前不久入选浙江省第二批未来乡村建设试点村。

由众人商量”，以协商明确目标、凝聚合力，不少短板弱项得以补强。共商共建，小古城村建成了4.2公里环线绿道和茶山慢道，

践在余杭区推进。游客来到径山镇景区，只要点点手机屏幕就能找到停车位；通过“径山客”线上预订民宿酒店，

浙江余杭着力促进农民农村共同富裕——

助力乡村一起向未来

本报记者 突瀚洋

漫步村中，摆满新鲜蔬菜、特色农产品等的小摊位旁，却不见摊主身影。“这是‘无人摊位’，只要摆上付款码，标好价格，大家

乡村全面振兴、着力促进农民农村共同富裕的举措之一，旨在构建引领数字生活体验、呈现未来元素、彰显江南韵味

共享发展成果，村民鼓了“钱袋子”。“2021年，全村旅游产值超过200万元，村集体经济收入900多万元，农民

“以‘数智赋能、环境提升、产业发展、民生改善、文化兴盛’为重点，余杭区正全面开展未来乡村建设。”

村口的“古城e铺”也挺热闹，店主杨丹华是返乡创业青年，正忙着上架各类特产。从番薯片、手工香肠再到茶叶、笋干等，

乡村全面振兴、着力促进农民农村共同富裕的举措之一，旨在构建引领数字生活体验、呈现未来元素、彰显江南韵味

眼下，越来越多的未来乡村建设实践在余杭区推进。游客来到径山镇景区，只要点点手机屏幕就能找到停车位；

“把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活

(上接第一版)

桂林山水也曾面临非法采石采砂等带来的生态危机。近年来，桂林市大力治理漓江，生态环境得到改善。

2005年8月15日，时任浙江省委书

他在随后发表的“之江新语”专栏文章中阐释道：“我们追求人与自然的和谐，经济与社会

2020年3月30日，习近平总书记再访余村。

习近平主席在信中说：“地球是个大家庭，人类是个共同体，气候变化是全人类面临的共同挑战，人类要合作应对”。

习近平主席在信中写道：“我们绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展”“速度再快一点，非不能也，而不为也”。

2013年9月，习近平总书记在参加河北省委常委班子专题民主生活会时，一针见血地指出：“全国10个污染最严重

“生态文明建设是推进高质量发展的必然要求。2012年，中国经济增速降至8%以下，

2013年9月，习近平总书记在参加河北省委常委班子专题民主生活会时，一针见血地指出：“全国10个污染最严重

“生态文明建设是推进高质量发展的必然要求。2012年，中国经济增速降至8%以下，单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。”

为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的美丽家园。

共建万物和谐的美丽家园——

“只要是对全人类有益的事情，中国就应该义不容辞地做，并且做好”

今年4月21日，英国弗朗西斯·霍兰德学校的小学生们收到一份珍贵礼物——中国国家主席习近平给他们的回信。

习近平主席在信中说：“地球是个大家庭，人类是个共同体，气候变化是全人类面临的共同挑战，人类要合作应对”。

习近平主席还向小朋友们发出亲切的邀请：“欢迎你们同中国的小学生们进行交流，让绿色发展理念在心中扎下根，长大后成为人类美好家园的积极建设者。”

收到回信，学校师生非常高兴。8岁学生玛农想告诉习近平爷爷：“同学们十分关心气候变化，大家认为帮助世界变得更好非常重要。”

习近平主席在信中说：“地球是个大家庭，人类是个共同体，气候变化是全人类面临的共同挑战，人类要合作应对”。

习近平主席在信中说：“地球是个大家庭，人类是个共同体，气候变化是全人类面临的共同挑战，人类要合作应对”。